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A város képviselője.
Országos feltűnést keltett gróf Zichy 

Jenő legutóbbi képviselőházi beszéde, sőt 
bizonyos passusait valószínűleg az ország 
határain túl is meghallották ott, a hol kel­
letett. Az önálló vámterületről szóló pole­
mikus beszédjének lényegével nem akarok 
ezúttal foglalkozni. Legfölebb azt lehetne 
megtenni, hogy az erőteljes, értékes beszé­
det szószerint leközölje valaki a napi lapok, 
vagy az országgyűlési értesítő után. E 
beszédjében is annak a nyilt, széles látó­
körű közéleti embernek bizonyult, Zichy 
Jenő gróf, a ki anyagi és szellemi 
függetlenségénél, nagy képzettségénél és 
ismereteinél, továbbá csodás agilitásánál 
fogva predestinálva van arra, hogy a közé­
letet irányítsa s eszméi érvényesítésével 
vagy szolgálatokat tegyen hazájának.

Zichy Jenő gróf mostani beszédje, de 
az uj parlament összülése óta is folytatott 
köztevékenysége, Székesfehérvár város kö­
zönségének választása szempontjából érdekel. 
A választási Campagne lezajlása alatt is e 
sorok szerény írója sohasem pártpolitikai 
érvekkel igyekezett küzdeni Zichy Jenő 
megválasztása érdekében. Hanem az em­
beri kvalitás, a niveau szempontjából. És 
ez a szempont igazolódik a rövid néhány 
hónap óta.

Elvégre gróf Zichy Jenőt felfedezni ko­
mikus volna, ámde kétségbe vonhatlan tény, 
hogy olyan általános, nagy érdekű működése 
még alig volt, mint most, a mikor a kü- 
lömböző politikai pártok embereit hozza |

össze egy nagy és mindennél fontosabb
közgazdasági czél érdekében. Nem keresem, 
hogy az önálló vámterület-, vagy a közös 
vámterület híveinek van e igazuk. Azt igy, 
egy vezérczikkben eldönteni igyekezni, kissé 
naiv vágyakozás is volna. Legfeljebb’ szol­
gálni lehet egyik vagy másik irányt. Hanem, 
a ki egy ilyen fontos, nagy vezérszerepet 
tud akaratlanul is kivinni magának, nem­
csak parlamentben, de az ország közvéle­
ményében, az olyannak — pártállásra való 
tekintet nélkül — csakugyan helyet kell 
ajánlani a parlamentben s az a választó | 
kerület, a mely egy ilyen embert küld oda, 
önmagát becsüli meg és jogosan várhatja, 
h°gy,speciális érdekeit figyelembe vegyék.

Éppen úgy, mint a hogy például egy 
I olonyi Gézát absurd dolog volt kibuktatni 
az országházból s nem volna helyes — 
ha egyáltalában néppárt van — egy Ra­
kó vszky Istvánt oda be nem választani, 
mert hiszen mindegyik más-más genreban, 
de jelentékeny kvalitásokkal rendelkezik, 
éppen úgy kétszeres hiba, bűn lett volna 
gr. Zichy Jenőt Székesfehérváron megbuk­
tatva, a parlamentből kizárni. Hiszen vélet­
lenül éppen most párt ellenfelei: a függet­
lenségiek is tapsolnak neki s helybeli párt 
orgánumuk a „Székesfehérvári Hírlap“ a 
legelismerésre méltóbb objektivitással emeli 
ki Zichy gróf érdemeit.

A vámterület legfontosabb országos 
kérdésében úgyis Fejérvármegye foglalt el 
döntő és domináló szerepet s élénk emléke­
zetében van még mindenkinek az az orszá­
gos gazdagyülés, a hol dr. paizs Gyula s 
utánna gr. Zichy Jenő olyan hatalmasan és

részletesen fejtették ki az ország gazda kö­
zönségének álláspontját.
„ Most, hogy gr. Zichy Jenő a képvise- 

loházban ismét országos figyelmet keltett 
felszólalásával, úgy gondoljuk, hogy az 
egész város közönsége, politika és párt 
tekintet nélkül bensőleg örül képviselőjének 
s az a kapocs, a mely a választás révén 
a kiváló four és a város polgársága közt 
megujhodott, a közjóért folytatott harezban 
úgy fog megszilárdulni, hogy e város kö­
zönsége hosszú időkre mentve lesz a vá­
lasztási küzdelmek kellemetlenségeitől.

A bokrétás toloncz.
— A „Székesfehérvár“ tudósítójától. —

A kitaszítottak szomorú országutján, egy 
gyönge s mégis olyan erős vándorát az életnek 
hozták a napokban Székesfehérvárra.

Leány, — s a férfi karnak még csak mindig 
a súlyát érezte. Nagy képzettségű s mély ta- 
dományu, és nem leli meg az élet egyszerű 
igazságait; az egész emberiségért küzd, nagy 
eszméi vannak és rendőri kihágásokért Ítélik 
el. Simli Mariskának hívják, a reverendában 
járó papkisasszonynak, s a ki hat nyelven be­
szól, de nem érti meg az utczagyerekek kö­
zönséges gúnyolódását a kit, hogy most Bu­
dapestről szülőföldjére: Székesfehérvárra tolpn- 
ozoltatta a fővárosi rendőrség, virágcsokrokkal 
halmoztak el tönkrement életű eszmetársai.

Azok közé tartszik, a kik — a rendes 
fogalmak szerint — elhibázott életük görön­
gyös utjain bátran és nagy lelki erővel, talán 
tudatosan mennek szenvedésről-szenvedésre s

TARCZA.
Ágnes.

Komor Ákos, mikor négyesztendei távol­
iét után viszontlátta a leányt, a ki egyszer 
végtelenül boldogtalanná tette, nyugodt maradt 
és hideg. A szive hatalmasat dobbant, de aroza 
•lyan volt, mint a márvány. Egy arozizma sem 
rándult meg, megemelte kalapját és kezével 
megérintette a kezet, melynek alig érezhető 
szorítása egykor megbüvölte. A leány alig vál- 
tozott. Abból a fajtából való volt, a melyen 
nem látszik meg öt-tíz esztendő öregedése. Az 
®nyja ötven esztendős volt mar, mégis azt 
mondta mindenki rá, a ki látta és nem ismerte, 
h°gy nem léphette még túl a harminezötöt. 
A leány az anyjára ütött. Nagy fekete szemé­
ben soha sem lángol fel a szenvedély s nem 
pirult még akkor sem, négy év előtt, mikor 
Ákos szerelmet vallott neki. Se testi, se lelki 
betegség nem látszik meg a nőnek ezen fajtá­
ján. A vérük forró, egészséges, de lanyhán 
csörgedez az erekben s nem olyan sötétpiros, 
mint a többi emberé.

Ákost keserűség és melankólia fogta el, 
mikor maga előtt látta Ágnest, ugyanazzal az 
arczkifejezóssel, ugyanazzal a pillantással, 
melylyel négy óv előtt nyújtotta kezét. S meny­
nyire megváltozott ő 11 Szivében tombolt a fáj­
dalom, mikor elment hazulról, hogy feledést 
keressen s uj exisztencziát teremtsen magának. 
Mint minden kezdő, a ki erőt érez magában, a

fővárosba ment és folytatta tanulmányait, me­
lyekül szerelme miatt hagyott félbe. Mérnök 
lett belőle. Mennyit küzködött, koplalt és nyo­
morgóit a nagy városban 11 Végre czélhoz ért. 
Megszerezte a diplomát, megszerezte, do a jó 
kedélye, a tisztasága árán. A sok keserűség és 
baj, melyet el kellett szenvednie, elaltatták s 
cimulasztották szivének vérző sebét, de egyút­
tal órzéktelenné tették a lelkét, ezinikus lett 
egy kissé s nem tisztelte a nőket. Szivéből ki­
veszett a poézis, hogy helyet adjon az önzés­
nek és érzékiségnek. Ő legalább azt hitte, hogy 
igy történt.

Sokszor elábrándozott a fölött, hogyan 
lesz az, ha szakításuk óta először látja viszont 
Ágnest ? S elképzelte mindenfélekópen. azt az 
érdekes jelenetet, csak úgy nem, a hogy történt.

Ágnes kezdte meg a oeszélgetést. Elfogu­
latlanul nézett a férfi szeme közé és csengő 
hangon szól :

— Rég nem láttam, Ákos. Négy éve 1 
Maga ugylátszik, más ember lett azóta.

— Igen, meglátszik rajtam ?
— Meg. Megférfiasodott, de nem is azt 

akartam ón tulajdonképen mondani. Tudja 
olyanfóleképpen gondolom én a maga megvál­
tozását, hogy most nem mászna ám át a püs­
pöki kert kerítésén, hogy valamelyik piros ró­
zsát kilopja valakinek.

— Nem.
Ágnes halkan kaczagott, de Ákos még 

komorabb lett.
— Mulat rajtam, ez volt az első gondo-
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lata. Kaczérkodik 1 ez volt a második. Eh, nem
törődik velem, én sem ő vele I ez volt a harmadik.

— Látja, Ágnes maga cseppet sem válto­
zott. Legalább külsőleg nem.

A külsőleget hangsúlyozta. A leány észre­
vette. Itt sem változott semmi; mondta pajzá­
nul s a szivére mutatott.

Ákos ki időközben visszanyerte a hidegvé­
rét, adta a vidám hangot.

— Valóban f Ez megható. Hja, a jó vidék 
konserválja a sziveket. Más a pesti ember. Lás­
sa, én itt — és a szivére mutatott — alaposan 
megváltoztam. Ha azokkal a mélységes szemeivel 
bele tudna tekinteni, tán el is csodálkozna — 
ha ugyan ilyen emberi gyöngeség úrrá tudna 
lenni a szép Ágnes felett.

Ágnes a fejét rázta.
— Nem igaz, nem változott, mondtam ko­

molyan, csendesen.
Kissé merész állítás, felelte gúnyosan a 

férfi, de hangja remegett. Érezte, mint száll a 
pir arczába.

— Miért tagadja Ákos, szólt a leány. Oda 
lépett hozzá, vállára tette a kezét és a szeme 
közé nézett.

— Miért tagadja ? Hisz ez fáj 11
— Már van, szolt tompán a férfi és lehaj­

totta a fejét.
Agnes szelíden rázta a fejét.
— Nem igy van az, tudom magamról. Ko­

mor megdöbbenve nézett föl. Azt hitte megha­
sad a szive. Miden csepp vére lángolt Az agya 
mintha szét akarna pattanni. Lelkének bágyadt-
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ha az aroz élezett vonásai, a szemek törött 
fénye nem tanúskodnának a testi-lelki nélkülö­
zésről, azt gondolhatnád : boldog halandó áll 
előtted, olyan nyugodtan, fölényesen veszik 
embertársaik kritikáját. Simli Mariska talán 
még érdekesebb a többinél, a kik vásárjában 
az életnek, közöttünk járnak, nyughatatlan lel­
kűktől egyre űzve, egyre hajtva.

Nem lesz érdektelen ennek a szerencsét­
len leánynak curriculum vitae-jével kissé mély­
rehatóbban foglalkozni, nagyon érdekes pszi­
chológiai tanulmány az s egy a világgal és 
önmagával meghasonlott, a nyilvánosság előtt 
sokszor szereplő szerencsétlen teremtés meg­
ítéléséhez kissé mélyebb alapot ád.

Simli Mariska édes apja Simli János 
Székesfehérvár városának volt vagyonos ma­
lombérlője s Vaálon földbirtokos. Anyja szül. 
Mnrkovics Lujza még most is ól, Bodajkon.

Három és fél éves volt a kis Simli Ma­
riska, a midőn már összerakható betűkből 
megtanították olvasni. Későbbi rajongásig menő 
szeretete a betű-, a nyomdafesték után ekkor 
ébredt fel benne, pedig a nyomdafestéknek 
láza veszedelmesebb minden méregnél és min- 

, den járványnál. A kit egyszer megkap, élete 
végéig űzi és hajtja előre, csak előre.

A kis leánygyermek, a kinek még por- 
ezellán babával kellett volna játszania, az is­
kolás gyermekeknek odaadta játékszereit és 
elosalta — könyveiket. Itt jött azután életének 
végzetes fordulója. Hét éves korában, nála né­
hány évvel idősebb bátyja beteges lett, sápadt 
arczu és beesett szemű, Az orvos és a szülők 
kutatták a baj okát s a fiúnál egy sárga kö­
tésű orvosi könyvet találtak: Weisz, az emberi 
betegségekről szóló leírását. A hót éves kis 
Mariska látván és hallván a nagy inquisitiót, 
nagyon kiváncsi lett reá: ugyan mt lehet 
abban a könyvben, hogy olyan nagyon elször- 
nyűköfinek rajta. Es már ekkor jelentkező 
vas energiájával nem nyugodott addig, mig ti­
tokban meg nem szerezte azt a könyvet. Az 
a hót éves gyermekleány végigolvasta a tudo­
mány lapjait, fordult egyet vele a világ s meg­
undorodott az emberektől. Öngyilkos akart 
lenni s csak lassan, tudták emberekhez szok­
tatni, a kiknek az érintésétől is irtózott.

Mire az első hatás beteges izgalma el­
múlott, Simli Mariskából végleg kiveszett a 
Nő. Teljesen normális szervezettel, ez a foga­
lom, ennek érzése ismeretlen volt előtte. Ket­
tőzött szorgalommal ólt könyveinek s itt Szé­
kesfehérváron, mint magántanuló végez.te el a 
gymnasiumokat s 1883-bnn Trefort Ágoston 
akkori kultuszminiszter közbenjárására az első 
érettségizett és egyetemre iratkozott nő tagja 
lett az egyetemnek. Hozsannát zengtek neki 
akkor mindenütt.

Az egyetemen tanulótársai, sokszor pro­
fesszorai mindenütt a nőt, a leányt látták benne

sága vad izgalomnak adott helyet. Oda lett a 
ozinizmusa, a közönye, az asszony megvetése. 
Külső máz volt mindez, a legelső forró sugár 
a régi szerelem napjából leolvasztotta.

Úgy érezte, mintha megint a régi szerel­
mes fiú lenne, a ki magányos éjszakákon sirt 
és reszkető ajakkal egy leány nevét zokogta. 
Úgy érezte, mintha szerelmes lenne ismét na­
gyon és boldogtalanul szerelmes.

— Ágnes, tört ki belőle, Ágnes 1
— Miért ment el innen akkor?
— Mert hitegetett, mert nem szeretett. 

A leány pedig csak rázta a fejét. Nem igaz, 
nem igaz.

— Nézzen rám Ágnes. A hosszú, selymes 
szempillák alól kivillantak a nagy, éj fekete 
szemek. Pillantásuk ragyogó és derült volt. de 
nyugodt és szenvedély nélkül való. S ezek a 
szép, tiszta szemek, mint belemélyedtek a férfi 
sóvár tüzes szemeibe, visszaadták ennek a jó­
zanságot. Ákos egy pillanat alatt végiggondolta 
az életet, melyet Budapesten folytatott. Elvo­
nult lelke előtt a sok nő, a kik egy-kéttőre 
odaadták magukat neki, a kiket vagy ő csalt 
meg, vagy Őt csalták meg. S fülébe csengett 
a sok szerelem, vallomás, a miket hazudtak. 
Düh fogta el, hogy visszagondolt mindezekre. 
Mennyire elromlott! Nem tudja Ágnest megér­
teni. Azt várta : hideg lesz hozzá, gúnyos, vagy 
talán semmibe sem veszi s ime találkozásuk 
első őt perczében szerelmet vall neki, az, a ki 
kétségbeesésében hidegen hagyta ott egykor.

— Hazudik ez a leány, hazudik, mint a
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és Simli Mariska ettől irtózott. Egyik pártfogó 
tanárával beszélte meg, hogy papi ruhát tog 
felöltem, a papi jelvények nélkül, ez a ruha a 
közeledőt tartózkodásra fogja inteni. Úgy is 
tett. Tőrök János főkapitánynak sem volt kifo­
gása a dolog ellen s egy napon Simli Mariska 
rövidre nyírt hajjal, reverendában, cilinderben 
jelent meg a főváros utczáin, az egyetem falai 
közt. Azóta mindig ezt hordja s rég megszokta 
már a csodálkozva kísérő szemeket. A mint a 
a nőiességnek egyik legjellemzőbb tulajdonsága 
a formákhoz-, a hagyományokhoz való ragasz­
kodás, azonképpen a női érzéssel veszett ki 
ebből a leányból minden, a mi társadalmi szo­
kás, forma, vagy hagyomány.

Az egyetemen 1887-ben a filozófiára és a 
jogra iratkozott be, elvégezte a klasszika filo­
lógiát, a héber, kaid, arab és szír nyelveket 
tanulta, azután, minthogy még itt Székesfehér­
váron egy genialis festő művésztől rajzolni 
tanult s erre kiváló hajlama volt, a képzőmű­
vészeti aesthetikának szentelte idejét. Pasteiner 
Gyula, Beöthy Zsolt, majd Gyulai Pál voltak 
pártfogó mesterei.

Közben történt, hogy édes apja Simli 
János vagyonilag a börzén tönkre ment s egy 
golyóval véget vetett életének. Simli Mariská­
nak kenyeret kellett keresni, az elvont tudo­
mányok világából ennek a bizarrul-, merész 
hajlások szerint fejlett egyéniségnek az élet 
vásárjába kellett lépni, a rusztikus gondolkodású 
emberek közé, az elhajlásokat nem ismerő 
ország útra. Nem kellett volna nagy jóstehet­
ség hozzá, hogy valaki megjövendölje Simli 
Mariska sorsát. Ugyan az a nyughatlan szel­
lem, a mely a sárga könyv Jutkáit kibetüz- 
tette a kis leánynyal, most tovább űzte, tovább 
hajtotta: ismerni az életet, az embereket, a 
könyv után, a valóságban. Rendőri razziákra 
járt el s tanulmányok helyett öngyilkosságo­
kat irt le.

A rendes napi sajtóban azonban igen ke­
vesen fogadták be és Simli Mariskánál napi­
renden volt, hegy a legelőkelőbb szellemű 
egyetemi professzorok társasága után a Burnszii- 
kavéház söpredékének tartott értekezéseket. 
Ezek végig hallgatták és felhasználták őt ma­
gát üzleti czéljaikra.

Innentől kezdve mindig erősebb hullámo­
kat vert körötte az elet tajtékos árja. Lement 
Egerbe, lapot alapított, megbukott vele; Glei- 
chenbergben és Gráczban, a hol mindinkább 
sulyosbbodó tüdőbaja ellen koresett gyógyulást, 
Styria czimmel egy néprajzi közlönyt alapí­
tott, onnan Debreczenbe ment, majd Fiúméba 
ismét vissza Budapestre, mindenütt irodalmi 
vállalatokkal foglalkozván. Előfizetéseket gyűj­
tött, a pénz elfogyott, a kik vele szövetkeztek 
rendesen meglopták, károsították, lapját nem 
tudta tovább kiadni, eltűnt a városból s az 
emberek reámondták: svindler. így kelt lassan 
rossz hire, holott nem volt szélhámos, csak 
ügyetlen.

Tüdőbaja egyre jobban kínozta, el-elláto- 
gatott Olaszországba, a hol hajlamainak sok-

többi és vonagló ajakkal mondta hangosan :
— Hazudsz I
A keskeny fehér kéz, mely mázsányi 

izzóvas súlyával nehezedett Ákos vállára, le­
hanyatlott. A márvány arczán nagy könnyek 
peregtek végig.

A férfi, a ki már érezte, hogy diadalmas­
kodott gyöngesóge fölött, valami enyhületes 
érzést érzett s lágy hangon mondta :

— Ne sírjon, Ágnes.
Aleány menőfélben volt már és visszafordult.
-- Ugy-e nem szeret már ?
— Nem. De ha szeretném is, akkor is 

úgy kellene ennek lennio. Isten vele. Mi többé 
találkozni nem fogunk. Soha — soha sóhaj­
totta a másik.

Elváltak. Egyik sem nézett vissza. Haza­
ment szülői házába, hol anyja dúlt ábrázata 
láttára ijedten kérdé, hogy kivel találkozott.

— Palotay Ágnessel, felelte Ákos.
Az anya ismerte Ákos regényét. Leült 

a fia mellé, keblére hajtotta a fejét. Kemény 
munkában megránezosodott kezével végigsimi- 
totta fiának homlokát.

— Fiam, mondta csendesen, édes fiam, 
jól tetted.

— Anyám, kiáltotta Ákos kétségbeesve, 
soha, soha nem leszek boldog.

Az öreg asszony pedig szelíden bólintott 
a fejével.

— Tudom, édes fiam, tudom. De hisz 
nem azért jövünk a világra, hogy boldogok 
legyünk . . . Erdősi Dezső.

kai tágabb tere nyilt. Czikkeit, tanulmányait 
ma is inkább ott tudja értókesiteni.

De nyughatlan természete és körülményei 
ismét visszahajtják Budapestre, a melynek 
zsibárus élete oly annyira természetébe vette 
magát. Ágyban fekvő beteg lesz hónapokon 
át s ekkor leköltözik Sár-Szent-Miklósra, ro­
konai körébe a hol Haladás czimmel szerkeszt 
egy társadalmi-filozófiai lapot. Egy női tulaj­
donságot még az a sárga könyv és az élet 
megpróbáltatása sem tudott kiölni belőle: 
a naivitást. Van benne valami humor: Sár- 
Szent-Miklóson társadalom-filozofiai lapot szer­
keszteni.

Megint csak visszamegy Budapestre s 
lassankint, természetétől hajtva, tanulmányaitól 
támogatva és főleg az élet nehéz szenvedé­
seitől késztetve a szoczialisták gyűléseinek 
lesz rendes hallgatója, majd szónoka. Képzett 
ségénél, szelleménél fogva veszedelmes agitá­
tor, noha egyénisége távol áll ez eszméktől. 
A rendőrséggel s Czajlik Lajos rendőrtaná- 
csossal, a szoczialisták rettegett ellenségével 
minduntalan bajba keveredik.

Hogy legyen miből megélnie: Adrin 
czimon egy magyar-olasz lapot szerkeszt Bu­
dapestről Fiúménak és a Quarnerónak. A sze- 
recseny-utczai kis szálloda szobájában ott ta 
láljuk Missits Gorgine-t a román Írónőt, 
Schmidt Jenőt az ideál anarchia apostolát és 
egy fiatal, beteges 17 éves gyermek ifjút 
Staudach Alfons bárót, egy tönkrement mág­
nás család beteges ivadékát.

Ez a hosszú, beteg gyermek szerelmes 
lesz a leányba, a kiből előbb mintsem a sze­
rencsétlen fiatal ember a világra jött, volna, 
már rég kiveszett minden ilyes érzés. Ámde — 
és itt van a Simli Mariska regényének csodás 
tragikuma — a természet rendjével halandó 
ember szembe nem szállhat. Ha, nem mint 
férfi iránt vonzódik, de mint anya a gyerme­
két, úgy szereti Simli Mariska „a kis Alfonzot“, 
a ki — egyetlen talán az életben —: nem az 
elhibázott életet találjaJbenne érdekesnek, vagy 
száiialomraméltónak, hanem tiszta rajongással 
veszi körül szellemi fensőbbségét és termé­
szettől finom, b zarr e; yéniségét. Mint anya a 
fiát: oktatja, korholja, vezeti azt a beteg gyer­
meket, a ki midőn egy nap, ez évi február 
18-án, meghallgatásra nem talál: felvágja az

A nagyanya megtudja a dolgot, unokáját 
a rendőrség és a mentők segítségével viteti el 
s noha Simli Mariska orvosi bizonyityánynyal 
igazolja ártatlanságát: Czajlik rendőrtanácsos- 
nak, a szoczialisták rettegett ellenségének jó 
alkalom ez, hogy Simli Mariskát tiz évre ki­
tiltsa a fővárosból. Tolonez utón igy került 
most ide Székesfehérvárra ez a szerencsétlen 
leány, szomorú, küzdelmes életpályájának for­
dulóján.

A mint előttem ül s nyugodt, mosolygó, 
de a szenvedések barázdáitól megszámolt 
arczczal mondja el, s bizonyítja okmányokkal 
történetét, megkérdem tőle:

— Mit készül tenni ezután ? Hazamegy 
talán öreg édesanyjához?
^ ^ A reverendás leány vállát vonta s igy

— Küzdeni elég erőm van, de hogy het­
ven éves anyám szeme elé álljak, annyi erőm 
már nincsen . . .

HÍREK.

— Eljegyzés. Vogler Aladár, szegzárdi 
m. kir. selyemgyári tisztviselő, Vogler Alajos 
nyug. cs. kir. huszárőrnagy fia, eljegyezte 
Kosa Irmát, özv. Rozmanits Kálmánná szül. 
Kanab Irma leányát, Kunab Mihály unokáját.

— Kanális tragédia. Tragikomikus ópizód 
játszódott le ma délután a Várkör-utczóban, a 
kanális part mentén. Berczeli Mihály duna- 
pöntölei legény Márton bátyjával való közös 
keresményét, mintegy 16 koronát az éjjel el­
mulatta. Berczeli Mártó i,ma ebéd után talál­
kozott öcscsével, a kit könnyelműségéért ott 
a nyilt utczán el is vert. A fiatalabb legény 
kiszakította magát fivére keze közül s egyene­
sen neki szaladt a kanálisnak, a vizbe ugorva. 
Ámde a viz nem fedte el egészen, o miatt az 
elkeseredett legény erővel lebuktatta fejét a 
viz alá. Hiába hivta a bátyja: vesd föl a fe­
jedet, Mihály bizony csak úgy a kezével inte­
getett kifelé, hogy csak azért se. Az idősebb 
testvér látván a kritikus helyzetet, utána ug­
rott öcscsónek s nagy erőszakkal sikerült vala­
hogy kirántania a vízből. Mikor aztán kívül 
voltak a vízből, Márton csak újból csépelni 
kezdte a könnyelmű testvért, mig aztán a víz­
től csurgó legényeket Rabi József rendőr vá­
lasztotta szót.

— Adomány. Keczán Virgil m. kir. honvéd 
főhadnagy 6 korona 70 fillérnyi összeget azzal
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a kéréssel juttatott el hozzánk, hogy ezt a 
Vörös Kereszt Egyesület részére küldjük el. 
A kérésnek a mai nap eleget tettunk.

— Kaszárnya affair. Múltkori ily czimü hí­
rünkre az érdekelt honvédfőhadnagy ur részé­
ről tudósításunk olyan módon való helyreiga- 
igazitására kérettünk fel, mint a hogy azt 
utólagosan a „Székesfehérvári Hírlap“ hozta. 
Nevezett laptársunk közleményének a tényekre 
vonatkozó része igy hangzik:

„Strassmann Béla nevű egyén a hon­
véd-laktanyába ment be és az úgynevezett 
sorompó-őr honvéd felszólítására, hogy kit 
és mit keres ott, nem is hederitve tovább 
ment. A honvéd még Kétszer, sőt harmad­
szor is felszólította, hogy álljon meg, mire 
Strassman Béla különféle arczgrimaszokat 
vágva elkezdett szitkozódni s kijelentette, 
hogy egy őrmestert keres. Kégl József hon­
véd-főhadnagy, ki több tiszttársával a közel­
ben beszélgetett, figyelmessé lett a szitko- 
zódásra és ekkor csakugyan használta azt a 
kifejezést, hogy: Nem izé ez, hova minden 
bugyros zsidó ki-be jár I Ki vele! — Strass- 
man Béla erre kifelé indult, de oly reprodu- 
kálhatlan szavakat használt, hogy a főhad­
nagy és egyik tiszttársa utána mentek, hogy 
e miatt kérdőre vonják, titrassman Béla látya 
a két honvédtisztet, futásra vette a dolgot; 
de a Ligetsoron (nem a liget sarkán) a két 
honvéd tiszt (és nem két honvéd baka) utol­
érte és visszatessókelték a honvédiaktanyába 
hol az őrszobában megkérdezték nevét, laká­
sát, azután pedig rögtön szabadon bocsátot­
ták. A kivont karddal váró honvédtisztiől 
szóló rész tiszta mese, nemkülönben az is„ 
hogy Strassman Béla megragadta volna az 
egyik tiszt kivont kardját, mert hisz akkor 
csakugyan bekövetkezhetett volna a vér­
ontás.“

A midőn e laptársunk által reprodukált, 
a részleteket helyreigazító nyilatkozatnak kész­
séggel helyt adunk, még egy kijelentést kell 
tennünk, tekintet nélkül minden másra, csakis 
hírlapírói köt .1 :s szempontokból tekintve az 
eseményeket. Ugyancsak abban a számban, a 
melyben e tudósítás volt, vezető czikkünkbon 
a kis emberek helyzetével foglalkozva, a töb­
bek közt utaltunk a kaszárnya affair esetére 
is. Ez a czikk sem az illető főhadnagy, sem 
más senki személyét sérteni nem akarta, mint 
a hogy az a czikk általános szempontokból, a 
társadalom külömbőző osztályainak egy tör­
vény-, de különböző életnózet és szokások sze­
rint való berendezettségét és az ebből eredő 
anomáliákat óhajtotta csupán megvilágítani.

— Két Öngyilkosság Ma délután két ön­
gyilkosság történt a városban. Buchholzer 
Rudolf 69-ik gyalogezredbeli törzsőrmester 
fiatal felesége az egyik dráma szomorú hőse, 
a másik pedig egy jómódú Tobak-utczai föld­
mi vés : Virág János.

Buohholzerné férjével a Kossuth-utcza 
13 ik számú házban lakott s ma egész nap 
feltűnő viseletét tanúsított. A szomszédok lát­
ták, hogy tántorogva, folyton más és más ru­
hába öltözve jött ki a lakásból az udvarra, 
össze-vissza beszélt, majd átment a házban 
levő füszerüzletbe s ott 5 krajczárért, jégszódát 
akart venni. A tulajdonosné adott is, de mikor 
észrevette a zavart viseletét, kikapta a kezéből 
az ifjú asszonynak, a ki erre kirohant az üz­
letből. Már ekkor előzetesen mérget vehetett 
be, mert alig hogy lakásába ért, erős sikoltá­
sok között esett össze. A házbeliek értesíté­
sére u mentők csakhamar megjelentek s a see- 
renceétlon asszonyt életveszélyes állapotában 
beszállították a Szent-György kórházba. Dr. 
Bierbauer, dr. Arokay és Keezán dr. gyomor­
mosást alkalmaztak az asszonynál s remélhető, 
hogy megmarad. A fiatalasszony urával Nagy- 
Szebenből jött ide, boldog házas életet éltek s 
tettének okát senki som gyanítja.

A második élet untnak Virág János Tobak 
utcza 23. szám alatt lakó földmivesnok már 
csak holttestére akadtuk reá. Régóta beteges­
kedett s e miatt való elkeseredésében a padlá­
son ma felakasztotta magát.

— A székesfehérvári polgári dalkör választ­
mányának határozatából felkóretnek a t. mű­
ködő tagok, hogy a folyó hó 8-án este 8 óra­
kor kezdődő dalórán okvetlen megjelenni szí­
veskedjenek ; — Egyúttal felkóretnek mindazok,

kik a dalkörbe működő tagokul belépni óhaj- 
tanak, a fenti időben a dalkör tanhelyisógében, 

a belvárosi elemi leányiskola tornatermé­
ben — jelentkezni szíveskedjenek. Az elnökség.

— Köszönetnyilvánítás. Jámbor Mihály AZ 
Otthon kavéház főpinczére húsvéti ajándékul 
öreg 1848—49 honvédőinknek számára három 
doboz szivarvéget küldött, fogadja érte öreg 
bajtársaim nevében köszönetemet,

Gánóczy Flór is,
az 1848—49 honvódegylet elnöke.

— Jegyzők közgyűlése. A Fejérmegyei 
Jegyzői Egylet április hó 28-án délelőtt 10 
órakor Szabó Sándor elnöklete alatt, a várme­
gyeház kis termében tartja rendes évi közgyű­
lését.
uju - Beszédfogyatékosak vizsgája f.hó |7-ón
hétfőn délelőtt 11 órakor a belvárosi fiúiskola 
II. osztályában tartatik meg.

~~ Hangversenyek. Holnap, vasárnap este 
lesz Balassa L. Kálmán önálló hangversenye, 
a mely iránt, az utóbbi időkben jeles sikereket 
aratott fiatal művészre való tekintetből is, város­
szerte élénk érdeklődés nyilvánul. — E hó 19-én 
pedig a Vörös Kereszt Egylet javára tartandó 
hangverseny van kitűzve, szintén a városi szín­
házban, a mikor Szoyer Ilonát fogja megis­
merni Székesfehérvár közönsége.

— Idegenek névsora. Április hó 5 én 
oarnai Ignácz „Magyar király“ szállodája: 
Bialla J. gyáros Prága. Rosenberg utazó Bécs. 
Komlossy utazó Bécs. Báró Botstcig kadét 
Sopron. Hehet utazó Bécs. Deutsch gyáros 
Berlin. Gról Allmzida uhl. kapitány Tolna. 
Fischer Lipót ulazó Budapest. Spanyik 69-es 
őrnagy Budapest. Preisser J. utazó Bécs. Reist 
utazó Becs.

Endersz János „Fekete Sas“-szállodái 
Berger Emil utazó Bécs. Reisz. Henrik utazó 
Budapest. Krecsmár Lajos hivatalnok Eperjes. 
Hillinger Albert ulazó Bécs. Ambrus István 
magánzó Budapest. Lamberger II. gazdálkodó 
Kisvárda. Horovitz. Burl,alán utazó München. 
Gáspárok A. kereskedő Prága. Breitnor Ignácz 
utazó Budapest. Bodnár Vinczo ellenőr Bpest. 
Goldstein Henrik utazó Bécs. Lukács László 
és neje magánzó Berzcncze. Kätscher Ferencz 
utazó Bécs. Werner János és neje kereskedő 
Budapest. Mautz A. magánzó Budapest. Topits 
József gyáros Budapest.

Piaczi árak. Székesfehérvár április hó 
6-én. Búza : 8 80—8.90 ; Rozs : 6.70-6.80 : 
Árpa : 6.20—6.30 ; Zab : 7.30—7.50; Kukoricza: 
4.80—4 90 Az árak koronaórtókben 50 kilónként 
értendők.

KÖZGA^DAS ÁG
A Triesti Általános Biztositó Társaság (Assi- 

curazioni Generali.) f. é. márczius hó 20-án tar­
tott 70 ik közgyűlésén terjesztettek be az 1901. 
évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogv 
az 1901. dvezember 31-én érvényben volt élet­
biztosítási tőkeösszegek 571,267.823 korona és 
19 fillért Jeliek ki, és az óv folyamán bevett 
dijak 25,501.529 korona 89 fillérre rúgtak. Az 
életbiztosítási osztály dijturtalóku 12,664.410 
korona 60 fillérrel 147,165.146 korona 89 fillérre 
emelkedett.

A tűz-biztosítási ágban a dijbevétel 11,890. 
311.770 korona biztosítási összeg után 19,179. 
387 korona 41 fillér volt, miből 8,453.497 ko­
rona 20 fillér viszont-biztositásra fordiltatolt 
úgy, hogy a lisztadijbevótol 10,726 890 korona 
21 fillérre rúgott, mely összegből 7,267.495 ko­
rona 05 fillér mint díjtartalék minden tehertől 
menten jövő évre vitetett át; a díjtartalék 
tehát a tiszta díjbevétel 67.76 százalékát teszi 
ki. A jövő években esedékessé váló dij kötelez­
vények összege 80,231 416 korona 02 fillér.

A szállítmány biztosítási ágban a díjbevétel 
kitett 4,937.050 korona 14 fillért, mely a vi­
szontbiztosítások levonása után 2,197.096 ko­
rona 58 fillérre rúgott.

A betőréseslopás elleni biztosítási ágban 
a díjbevétel 317.084 korona 80 fillért tett ki.

Károkért a társaság 1901-ben 27,945 234 
korona 91 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva 
az előbbi években teljesített kárfizetéseket a 
társaság alapítása óta károk fejében 716,540.625 
korona és 97 fillérnyi igen tekintélyes összeget 
fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből ha­
zánkra 133,470.273 korona 85 fillér esik, mely 
összeget a társaság 192845 káresetben fizette ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek 
összesen 16,022.487 korona 99 fillérre rúgnak, 
különösen kiemelendők: az alapszabály sze­
rinti nyereségtartalék. moly 6,250.000 koronát 
tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására 
alakított tartalék, mely a 3,379.624 korona 17 
fillér külön tartalék, úgyszintén az évi nyere­
ségből kihasított 850.000 korona, 10,402.487 ko­

rona' 99 fillérre emeltetett fel; továbbá felem­
lítendő még a 160.000 koronára rugó kétes 
követelések tartaléka. Ezeken kívül fennáll 
még egy 560.000 koronát kitevő külön alap, 
melynek az a rendeltetése, hogy az életbizto­
sítási osztályban a kamatláb esetleges csökke­
nését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, 
melyek első rangú értékekben vannak elhe­
lyezve az idei átutalások folytán 173.458.451 
korona 60 fillérről 190,319.427 korona 11 fil­
lérre emelkedtek, melyek következőképen van­
nak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 
31,870.290 korona 66 fillér.

2. Életbiztositási kötvényekre adott köl­
csönök 17,799.821 korona32 fillér.

3 Letétemónyezett értékpapírokra adott 
kölcsönök 2, 467.253 korona 17 fillér.

4. Értékpapírok 122,468.568 korona 59 fillér.
5. Tárcza váltók 1,140.190 korona 42 fillér.
6. A részvényesek biztosított adóslevelei 

7 350.000korona.
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló kö­

vetelések, készpénz és az intézet követelései, a 
hitelezők követeléseinek levonásával 7,223.302 
korona 95 fillér, összesen 190,319.427 korona 
11 fillér. Ezen értékekből 43 millió korona 
magyar értékekre esik.

IHYILTTÉIT
Nyilatkozat.

Alulírott f. évi január 30-án feljelentést 
tettem a „Hazai“ biztosító részvénytársaságnál 
alkalmazott Biró Sándor alias Reich Sámuel 
ellen, 12 pontban vádoltam, kértem ellene 
vizsgálatot. A „Hazai“ Igazgatósága kiküldötte 
Nemeth István ezégjegyzőjót, ki a vizsgálatot 
nélkülem, tehát a vádló meghallgatása nélkül 
ejtette meg f. évi február hó 16-án.

Természetes a következménye az lett, 
hogy engem értesítettek „alaptalan vádaskodá­
saimról“ : én erre ismét irtam és felhívtam 
az Igazgatóság figyelmét arra, hogy Biró 
Sándor állás Reich Sámuelnek erkölcsi köte­
lessége ellenem rágalmazás miatt feljelentést 
lenni a büntető biróságnál, tudtommal az Igaz­
gatóság utasította is, hogy ellenem a törvényes 
lépéseket tegye meg. Miután Biró Sándor, 
alias Reich Sámuel ezt nem tette, hogy ma­
gának erkölcsi elégtételt szerezzen, önkényt 
értetődik, hogy vádjaim nem voltak alapnél­
küliek.

Én tehát Biró Sándor alias Reich Sámuelt, 
tisztességben nem reális embernek nyilvánítom.

Székesfejérvár, 1902. április hó 4-én.
Csornai Kajdy János 

hivatalnok.
*) E revat alatt közlőitekért nem válla! felelőséget

a szobafestészet terén!!
Minden lőfrtot meghaladó szoba 

festés megrendelése után, egy remek | 
kivitelű, természetes színezésben festett

tájképet .^4».
1-U mtr. nagyságban ajándékba készítek 

Ez utón alkalmat nyújtok a nagyérdemű 
közönségnek igazán jutányosán egy Síép
Sióba díszre szert tenni.

Kérve a n. é. közönséget, hogy megtisz­
telő bizalmát továbbra is részemre fentartsa.

Kitűnő tisztelettel

Günsberger Károly
m6-, czim-, nemesi czimer-, 

szobafestő és mindennemű olajszinező
Székesfehérvár,

Bognár-utcza, az árvaházzal szemben.

Szobafestéshez megérkeztek 
szebbnél-szebb faliminták.

PWWWWWWWWWW1
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karaván Thea
I. C. Pollii Testvérek

Moszkvában.

ZQ

minőség.

Csász. és kir. 
udvari szállítók.

Legfinomabb 
minőség.

Szétküldést iroda
Kicsinyben

minden szakmabeli finomabb .
kereskedésben kapható, ere- j
deti csomagolásban. ■

Napernyők és divatos
Saison czikkek ér- 
keztek

rsr» Ulienann és Weisz
Székesfehérvár, Nádor-utcza.

D[jdonságok

kaphatók: Eisler Adolf papir-
kereskedésében. [Városi Színházzal szemben]

|©0©©0000000000@0^y^)000000Gl©0©000000^
! Jrissfí általános Biztosító Jársaság j í

(Assicurazioni Genereli)

Budapest, V., Dorottya-utcza 10. szám
I a Közgazdaság rovatban közöljük a Triesti Általános Biztositó Társaság

hazánk legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító társaság
I mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek,

I a ki e czélból hozzá fordul a legnagyobb készséggel szolgál.

I Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, betöréses-lopás- és
] harangtőrés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá : jégbizto- 

) sitásokat a „Magyar jég- és viszont biztositó r.-t.“, valamint baleset elleni 

( biztosításokat az „Első o. általános bal. ellen biztositó társaság“ számára.

A székesfehérvári főügynökség HAHN JB

tmt>=
Kék csillag áruház

—-a£2--------------- A

Székesfehérvár, 'sab” --- -
Nádor-utcza.
^ - ö'-- 

Dunántúl legolcsóbb bevásárlási forrása !
Amúgy is minden versenyt kizáró olcsó szabott árainkból még külön

10 °|o engedményt nyújtunk *
készpénz vásárlásnál! ~ "

Óriási tömegek megvétele által:
bOOO drb. csipke és selyem napernyő darabja . . . 2 írt 50 kr. 
Eututcas-ernyő (nap- és esőernyőre alkalmas) darabja 1 írt 08 kr. 
Remek szép női tavaszi kabátok darabja már . . . 8 írt 50 kr. 
Gyönyörű szép batisztok és egyéb mosókelmék métere 17 kr.

Ulti 1 líl CSILLAGHOZ j❖ * *

Nyomatott Kieler Adolf ̂ könyvnyomdájában Szókestehórvár.


